RAPORT AL ACTIVITĂŢII DECANULUI

ŞI CONSILIULUI BAROULUI SUCEAVA

 PENTRU PERIOADA 01.11.2005-01.11.2009

1. Organizarea activităţilor privind exercitarea profesiei de avocat:


- au fost soluţionate toate cererile de primire în profesie cu scutire de examen, cele care nu au întrunit condiţiile prevăzute de Legea nr. 51/1995 şi Statutul profesiei fiind respinse; în cazul acestora, în cadrul litigiilor aflate pe rolul instanţelor judecătoreşti a fost asigurată reprezentarea Baroului atât la Curtea de Apel Suceava cât şi la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, asistenţa juridică fiind acordată nemijlocit de decanul Baroului;

- au fost organizate examenele de primire în profesie şi de definitivat, pentru anul 2009, Baroul Suceava având arondată şi examinarea candidaţilor din judeţul Botoşani; comisiile de examene au fost numite de Comisia permanentă a UNBR, la propunerea Consiliului Baroului, iar supraveghetorii au fost numiţi de decan, după prealabila consultare şi a altor membri ai consiliului (deşi nu se impunea legal această obligaţie!) cu precădere dintre tinerii avocaţi care au acceptat să desfăşoare o atare activitate în baza unor contracte de prestări servicii pentru o remuneraţie mai mult decât modică – de aici, numărul redus al ofertanţilor!; asistenţa tehnică pentru a se asigura primirea la timp a subiectelor de examen a fost asigurată de avocatul stagiar Frijan Vasile-Adi – neremunerat;   


- a fost înfiinţat site-ul Baroului Suceava, fiind numit de Consiliul Baroului un comitet de organizare a acestuia însă, datorită neimplicării tuturor membrilor, actualizarea sa se face efectiv doar de către av. Tudor Andrei, activitatea acestuia nefiind remunerată; facem precizarea că şi găzduirea site-lui este în prezent tot cu titlu gratuit; pe site-ul Baroului se găsesc informaţii privind activitatea Consiliului Baroului, probleme legate de evenimentele organizate, cariera şi pregătirea profesională, fiind preluate de asemeni şi materialele mai importante apărute pe site-ul UNBR;


- au fost soluţionate majoritatea cererilor, plângerilor şi reclamaţiilor justiţiabililor, Baroul Suceava neavând plângeri cu privire la care Consiliul UNBR să fi dat soluţii contrare celor hotărâte;

- s-a asigurat de către decanul Baroului şi Consilierul UNBR Solcanu Simona participarea la toate şedinţele Consiliului UNBR şi la Congresele avocaţilor, ambii participând nemijlocit la acestea cu excepţia  a două situaţii în 4 ani, datorate unor împrejurări imprevizibile (deces, motive de sănătate); la iniţiativa Decanului Baroului s-a organizat la Suceava şi o şedinţă a decanilor şi consilierilor UNBR din Moldova în scopul organizării în comun a unor activităţi de pregătire profesională;

- au fost soluţionate toate cererile  de înfiinţare cabinete, societăţi de avocatură, cereri de transfer, cereri de înfiinţare a unor sedii secundare;


- au fost întocmite la timp toate informările şi rapoartele de activitate solicitate de Congresul Avocaţilor, Comisia permanentă  şi Consiliul UNBR;


- au fost luate toate măsurile pentru buna desfăşurare a activităţii în raporturile cu magistraţii, redactându-se în numele Baroului numeroase adrese pentru rezolvarea unor probleme litigioase în instanţă precum şi organizarea unor discuţii comune cu judecătorii; deşi s-a stabilit de comun acord cu factorii de conducere ai instanţelor, permanentizarea unor astfel de întâlniri şi deşi s-a solicitat colegilor avocaţi prezentarea problemelor concrete ivite în raporturile cu magistraţii, după prima întâlnire de acest fel, nici un avocat nu a formulat vreo solicitare Consiliului Baroului în acest sens şi nu a prezentat vreo situaţie conflictuală intervenită; 

- s-au luat măsuri pentru atribuirea spaţiilor necesare desfăşurării activităţii avocaţilor la sediile instanţelor, spaţii care au fost apoi amenajate şi utilate pe cheltuiala Baroului (sediul de la Suceava – atribuire, amenajare şi dotare a 2 încăperi, toaletă pentru avocaţi, garderobă, fumoar, sediile de la Gura-Humorului şi Vatra Dornei - reparaţii şi amenajări -  la Vatra Dornei fiind obţinută recent încă o încăpere pentru avocaţi - în curs de amenajare; sediul de la Rădăuţi – reparaţii); au fost identificate împreună cu conducerea Tribunalului Suceava spaţiile necesare în viitoarele sedii de instanţe de la Suceava, Vatra Dornei ,Rădăuţi şi Fălticeni. Pentru colegii de la Câmpulung Moldovenesc a fost obţinută o suprafaţă de teren în concesiune efectuându-se şi un studiu de fezabilitate pentru ridicarea unei construcţii de dimensiuni mici, din materiale uşoare şi cu costuri reduse, în apropierea sediului instanţei, întrucât Judecătoria C-lung Moldovenesc nu are prevăzută în viitor nici o investiţie pentru construcţia unei clădiri noi ci doar o extindere redusă a clădirii vechi în care nu se poate amenaja un birou pentru avocaţi; problema eventualului spaţiu pentru biroul      C-lung va fi însă în sarcina noului consiliu; 


- s-au efectuat reparaţii şi amenajări la sediul Baroului, fiind înfiinţat şi dotat Centrul de documentare profesională;


- s-au luat măsuri pentru inventarierea şi predarea în gestiunea personalului administrativ, a Bibliotecii Baroului, achiziţionându-se noi ediţii, programe legislative şi jurisprudenţiale în sistem computerizat, s-a lansat proiectul „Donaţi o carte pentru barou”, donaţiile avocaţilor fiind înregistrate la registratura bibliotecii;

- a fost organizat Serviciul de asistenţă judiciară, inclusiv în baza OUG nr. 159/2008, pentru a cărei susţinere financiară a fost necesară majorarea cu o sumă modică a taxelor către Barou (taxe care sunt însă mult mai mici decât cele practicate în alte Barouri din ţară!), Suceava fiind printre puţinele barouri care a organizat corespunzător acest serviciu prin încadrare de personal calificat şi asigurarea distribuirii cauzelor pe baza unor evidenţe clare care pot fi verificate de către oricare dintre membrii Baroului, criteriile de atribuire a oficiilor fiind cele din Regulamentul SAJ, luându-se măsuri pentru interzicerea obţinerii de împuterniciri avocaţiale pe căi „oculte”; evidenţa serviciului  de asistenţă judiciară este comunicată lunar tuturor instituţiilor interesate, se afişează la sediul Baroului şi pe site-ul  Baroului; în vederea verificării modului de îndeplinire a activităţilor susmenţionate au fost înfiinţate comisii SAJ formate din avocaţi definitivi, aleşi de Consiliul Baroului şi au fost numiţi avocaţi responsabili în teritoriu, pentru fiecare birou în parte, numirea acestora făcându-se în principal pe baza ofertelor „pro bono” ale avocaţilor, această sarcină nefiind retribuită, alocându-se doar suma de 100 lei lunar pentru cheltuielile organizate de exercitarea acestor atribuţii;

- s-au luat măsuri pentru clarificarea situaţiei juridice a imobilului proprietatea Baroului, întocmindu-se documentaţia tehnică pentru intabularea clădirii şi modificarea Ordinului Prefectului de constituire a dreptului de proprietate, suprafaţa trecută în Ordinul  obţinut de Barou anterior necorespunzând cu cea din teren; din acest motiv nu s-a putut finaliza o eventuală operaţiune de împrejmuire a clădirii, neputând fi obţinută autorizaţia corespunzătoare;


- s-a formulat cerere pentru reconstituirea dreptului de proprietate a suprafeţei de 500 m.p. teren ce a aparţinut Baroului Suceava, cerere aflată în curs de soluţionare de Comisia locală pentru stabilirea dreptului de proprietate Suceava;

- au fost luate măsuri în vederea apărării profesiei de avocat, prin identificarea persoanelor care exercită clandestin sau ilegal această profesie, întocmirea de plângeri penale, participarea la şedinţele de judecată, redactarea de recursuri în acest sens. Participarea la aceste cauze şi redactarea înscrisurilor a fost asigurată nemijlocit de Decanul Baroului şi de prodecanul acestuia d-şoara Simona Solcanu, inclusiv în cauze cu acelaşi obiect, strămutate de la alte instanţe, în reprezentarea  altor Barouri membre ale UNBR; 

Notă! Toate hotărârile Consiliului au fost publicate pe site-ul Baroului şi afişate la sediul Baroului, iar procesele verbale de şedinţă pot fi consultate la sediul Baroului, de oricare membru al acestuia,  potrivit art. 73 alin. 2 din Statut.

Publicarea pe site-ul Baroului a proceselor verbale de şedinţă poate aduce atingere intereselor private ale unor membri ai baroului, încălcându-se principiul confidenţialităţii, informaţiile de pe site fiind publice, accesibile şi altor categorii de persoane decât cele aparţinând  corpului avocaţial.

2.Măsuri privind activitatea profesională a avocaţilor 

a) Avocaţii stagiari - conferinţe de stagiu organizate de consilierii Simona Solcanu şi Apetrei Mihaela 


b) Avocaţi definitivi :

- organizarea unui număr de trei simpozioane (unul în anul 2008 şi două în anul 2009) cu participarea unui număr mare de avocaţi şi de la alte barouri din ţară (300-500 avocaţi) şi a reprezentanţilor din alte instituţii juridice, a unor cadre didactice, lectori INPPA, personalităţi în domeniu, asigurându-se în cadrul acestora, prezentarea unor materiale conţinând studii juridice de interes actual, cu exemplificări din practica instanţelor judecătoreşti, şi încercându-se a se stimula redactarea de referate de un număr cât mai mare de avocaţi din cadrul Baroului Suceava, atât pentru prezenţa la simpozion cât şi pentru redactarea acestor materiale, acordându-se de câtre INPPA un anumit număr de puncte ce vor fi avute în vedere la întrunirea numărului total de 60 puncte necesare la data de 1 ianuarie 2011 în vederea reînnoirii licenţei de exercitare a profesiei, obligaţie impusă de art. 23 alin. 4 din legea nr.51/2005 cu modificările şi completările ulterioare.


Facem precizarea că pregătirea şi perfecţionarea avocaţilor constituie o obligaţie prevăzută de lege şi Statutul profesiei şi incumbă tuturor avocaţilor din Uniunea Europeană şi din UIA, fiecare stat alegând modalităţi diverse de îndeplinire a acesteia (a se vedea materialul întocmit în acest sens de Gh. Florea , preşedintele UNBR, postat pe site-ul UNBR şi pe site-ul Baroului Suceava), unele state stabilind chiar condiţii mai drastice (număr mare de punctaj, examene, aplicarea unor amenzi în caz de neîndeplinire a obligaţiei).

Modalităţile  de realizare a pregătirii profesionale au fost stabilite de UNBR în cadrul Congresului din 2008 şi nu în cadrul Consiliului UNBR ori a Comisiei permanente, organizarea de simpozioane fiind doar una din aceste modalităţi.

Organizarea acestor forme de pregătire profesională a fost aleasă de Consiliul Baroului întrucât oferea posibilitatea obţinerii unui punctaj mai mare într-un timp scurt, permitea participarea unei număr foarte mare de avocaţi, şi nu în ultimul rând a adus Baroului Suceava şi crearea unor fonduri financiare, parte din acestea folosite pentru înfiinţarea Centrului de documentare, parte fiind depuse în contul curent şi în depozite bancare de economii.


  În prezent instituţia noastră având în contul curent suma de  60.519 Ron (605.190.000 Rol) şi în depozite suma de 541.565 Ron (5.415.650.000Rol), faţă de 60.717,96 Ron (607.179.600 Rol), cât se afla în contul curent al Baroului la începutul mandatului actualului Consiliu.


c) redactarea propunerii de acreditare a Universităţii „PETRE ANDREI” drept instituţie de învăţământ superior care organizează masterate, în sensul recunoaşterii acesteia în cadrul programului de pregătire profesională, propunere ce a fost aprobată, la solicitarea Baroului Suceava, de către UNBR. De asemenea s-au făcut investiţii pentru amenajarea sediului, a birourilor din incinta instanţelor şi pentru dotări în sumă totală de 192656,1 RON (1.926.561.000 ROL)

d) înfiinţarea şi editarea unei  reviste de specialitate, denumită PRO IURE, aflată la al IV- lea număr şi difuzată  în rândul avocaţilor şi în librăriile cu profil juridic din oraşele Suceava, Botoşani, Bucureşti; revista a fost nominalizată drept  o realizare importantă a Baroului Suceava în cadrul lucrărilor Congresului Avocaţilor din 2009 şi a primit acreditarea INPPA Bucureşti în cadrul programului de pregătire profesională continuă, fiecare articol publicat având acordat un anumit număr de puncte.


e) în prezent se fac demersuri pentru înfiinţarea la Suceava a unui centru INPPA, propunerea – dacă va fi bine fundamentată şi concretizată – fiind agreată de conducerea UNBR.


Facem precizarea că pentru activitatea prestată în cadrul Baroului, decanul acestuia nu a fost remunerat, iar consilierii au beneficiat doar de o îndemnizaţie de şedinţă de 100 lei în care erau incluse costurile deplasării la sediul Baroului.

3. Activităţi sociale.

- organizarea zilei de 8 Martie, sărbătoarea Crăciunului, Ziua Avocatului,  serbarea copiilor de Crăciun şi 1Iunie; din păcate, aceste manifestări nu s-au bucurat de o largă participare, datorită lipsei de coeziune dintre membrii Baroului şi a creării unui sentiment de neîncredere faţă de conducerea Baroului, alimentat de cercuri restrânse care, în locul unei conduite demne profesiei noastre practică doar delaţiunea...


Mulţumim tuturor colegilor care ne-au sprijinit permanent în activitatea desfăşurată, în special tinerilor avocaţi care au un comportament mult mai demn şi o atitudine mult mai coerentă decât unii din cei care ar trebui să le fie mentori!


Urăm noului Consiliu succes în activitate şi sperăm să continue umilele noastre încercări de a schimba „ceva” şi de a da o oarecare strălucire acestei mult hulite, dar în acelaşi timp îndrăgite profesii - aceea de avocat!
Consiliul Baroului Suceava

Reprezentat prin

Decan

Av. Vasile Tudor
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