UNIUNEA NAŢIONALĂ A BAROURILOR DIN ROMÂNIA

BAROUL SUCEAVA


Baroul Suceava în colaborare cu I.N.P.P.A.,


Vă invităm să participaţi la Simpozionul de drept civil cu tema „Mijloace de apărare a dreptului de proprietate cu aplicaţie specială în cazul imobilelor preluate abuziv”, manifestare organizată în cadrul Programului de pregătire profesională continuă.


Sunt invitaţi şi au confirmat participarea membri din conducerea U.N.B.R., judecători din cadrul Î.C.C.J., Curtea Constituţională şi profesori universitari membri din cadrul Universităţilor Bucureşti, Iaşi, Cluj, Arad, Timişoara.


Anexăm alăturat tematica de participare a Simpozionului cu precizarea că pot  întocmi referate şi avocaţi din cadrul altor barouri, caz în care rugăm a ni se comunica titlul referatului până la data de 1 iunie 2009, lucrarea urmând a ne fi înaintată pe adresa de e-mail a Baroului  Suceava ( baroulsv@s-net.ro )până la data de 5 iunie 2009.


Manifestarea va avea loc în perioada 20-21 iunie la Suceava, Hotelul Imperium, B-dul Sofia Vicoveanca nr. 17, Tel/fax. 0230/514.457, Sala de conferinţe.


Taxa de participare este de 200 RON/participant, urmând a fi virată numai până la data de 10 iunie 2009 în contul Baroului Suceava deschis la BRD Suceava, Agenţia Dornelor – RO67BRDE340SV25385603400 sau numerar la casieria baroului.


Precizăm că numărul locurilor este limitat la capacitatea sălii de conferinţe.


În seara zilei de 20 iunie 2009, orele 20.00, va avea loc la Restaurantul aceluiaşi hotel ( Imperium ) un cocktail cu spectacol de muzică şi dans – preţ  meniu – 70 RON / persoană . Pentru înscrieri vă rugăm sa sunaţi la numărul de telefon 0744/693.368 - avocat Silvia Tudor.

Decan, 

av. Tudor Vasile

