PROGRAM ŞTIINŢIFIC
JOI, 30 OCTOMBRIE 2008 – 9:00-12:30/14:00-17:30 – PALATUL PARLAMENTULUI

TEMA CENTRALĂ 1
SOCIETATEA INFORMAŢIONALĂ: ÎNTREBĂRI ŞI PROVOCĂRI

Societatea informaţională reprezintă un teren fertil pentru tehnologii noi şi inovative. Adeseori, astfel de tehnologii sînt implementate fără o explicaţie suficientă a funcţiilor şi consecinţelor lor. Această realitate ridică serioase întrebări în legătură cu drepturile şi libertăţile cetăţenilor, de unde şi necesitatea de a analiza diversele probleme ivite în materie.

Coordonatorul temei: César IGLESIAS, Madrid, Spania


SESIUNEA DE DIMINEAŢĂ


Conducătorul dezbaterilor: Gianluca POJAGHI, Milano, Italia


INTRODUCERE

1. Masa rotundă I: Brevetele de invenţie şi dreptul de autor vs. Domeniul public

2. Masa rotundă II: Reglementarea noilor tehnologii: încercarea de a echilibra inovaţia şi siguranţa
3. Concluziile sesiunii de dimineaţă

SESIUNEA DE DUPĂ-AMIAZĂ

Conducătorul dezbaterilor: Alain BENSOUSSAN, Preşedintele Comisiei pentru protecţia datelor personale şi drepturilor omului în contextul societăţii informaţionale
INTRODUCERE

4. Conferinţa I: Inteligenţa mediului ambiant: provocări legislative în contextul economiei globale

5. Masa rotundă 3: Dreptul la viaţa intimă în spaţiul internet-ului şi dincolo de acesta: consideraţii legale şi etice 

6. Sumarul sesiunii de după-amiază
SENATUL INTERNAŢIONAL AL CONDUCĂTORILOR BAROURILOR DIN UIA

În cadrul întrunirii desfăşurate în intervalul orar 9:00 – 12:30 la Palatul Parlamentului, după cuvîntul de bun venit adresat de Héctor DÍAZ-BASTIEN, discuţiile vor fi centrate în jurul temei „Rolul profesiei de avocat în rezolvarea problemelor ivite în legătură cu sărăcia, justiţia şi dezvoltarea”.


Intervenţiile vizează următoarele subiecte:

· Noutăţi şi discuţii asupra activităţii UIA legate de accesul la justiţie al populaţiei sărace a lumii

· Noutăţi privind Proiectul UIA – Provocări globale

· Consideraţii asupra spălării de bani şi profesia de avocat
· Consideraţii asupra grupului de lucru al CCBE (Consiliul Barourilor Europene) – Probleme juridice supuse unor jurisdicţii multiple
· Comunicare privind UIA, ONU şi alte instituţii internaţionale

Traducerea simultană este asigurată în limbile engleză, franceză, spaniolă şi arabă.

SESIUNI DE LUCRU ALE COMISIILOR ŞI GRUPURI DE LUCRU
Interval orar 9:00 – 12:30
SESIUNE COMUNĂ – DREPT BANCAR & DREPT CORPORATIST
Tema: Pericolele, capcanele şi problemele finanţării unei corporaţii – perspectiva societăţilor afiliate şi a bancherilor

În baza principiilor integrităţii capitalului şi a protecţiei intereselor creditorilor şi a acţionarilor dezinteresaţi, în majoritatea jurisdicţiilor, posibilitatea ca o societate parte a unui holding să garanteze împrumuturi pentru aceasta din urmă ori să ofere asistenţă financiară este sever limitată ori chiar interzisă, atîta timp cît nu serveşte interesului respectivei societăţi şi/sau pune în pericol propria solvabilitate. Discuţiile în cadrul sesiunii vizează problemele ce se ivesc în ipoteza garantării unui număr mare de împrumuturi de către o astfel de societate, pentru a determina apoi cui îi revine răspunderea şi obligaţia de garanţie pentru nerespectarea obligaţiilor contractuale.


Sînt programate 23 de intervenţii în cadrul sesiunii.

DREPTUL MUNCII

Teme: 1. Protejarea afacerii personale – convenţii restrictive şi profesia de avocat


O analiză asupra utilizării unor convenţii restrictive de către firmele de avocatură în legătură cu partenerii şi alte persoane implicate.



2. Divulgarea de informaţii - protecţia şi problemele angajaţilor


O trecere în revistă  a protecţiei juridice a angajaţilor care divulgă informaţii din interior şi a obligaţiilor angajatorilor în faţa unor astfel de manifestări.


Numărul intervenţiilor programate pentru această sesiune este de 8.

DREPTUL ARTEI


Tema: Dreptul muzeal

Răspunderea juridică, structura, relaţiile cu artiştii şi expozanţii, achiziţionarea operelor de artă, codurile de etică, acumularea de fonduri, marketing şi activităţi comerciale. Sînt muzeele pregătite pentru problemele juridice ale secolului 21 ?


Sesiunea are programate 7 intervenţii.

DREPT INTERNAŢIONAL PRIVAT

Tema: O răspundere personală ? Chestiuni legate de răspunderea directorilor şi a managerilor pe piaţa relevantă internaţională

În acest an, accentul va fi pus pe problemele legate de răspundere internaţională a directorilor. Pornind de la un studiu de caz, se vor evidenţia diferitele regimuri existente la nivel mondial. Unde şi cum se poate adresa o plîngere împotriva celor răspunzători pentru o companie ce operează la nivel internaţional? Cum se rezolvă o astfel de plîngere, mai ales în lumina ultimelor modificări în domeniul insolvenţei? Participanţii la sesiune vor avea posibilitatea de a interacţiona şi discuta cu 8 specialişti din varii domenii de drept, provenind din jurisdicţii complet diferite.
DREPT ADMINISTRATIV


Tema: Litigiile administrative şi „acţiunile colective”

Sesiunea urmăreşte să realizeze o comparaţie între regimul juridic şi practica în cazul acţiunilor colective introduse în faţa instanţelor, pe de o parte penale, civile, comerciale şi, pe de altă parte, de contencios administrativ.


Pe baza experienţei acumulate de practicieni în materia „acţiunilor colective” (în special în SUA şi, mai recent, în cîteva state europene), grupul de lucru (2 intervenţii programate) îşi propune să evidenţieze avantajele, condiţiile şi consecinţele unei astfel de practici în materia contenciosului administrativ.

Se va încerca să se răspundă la următoarele întrebări: este necesară o acţiune colectivă în faţa instanţei de contencios administrativ? Este contenciosul administrativ adaptat pentru implementarea acestui tip de acţiune? Care sînt consecinţele implementării unei astfel de acţiuni?

PLANIFICARE IMOBILIARĂ INTERNAŢIONALĂ


Tema: Alternative testamentare

Sesiunea este dedicată studierii principalelor metode utilizate în statele din care provin cei 8 intervenienţi pentru transmiterea de bunuri în context (inter)naţional, pentru a evita formalităţile testamentare inerente sistemului de common-law şi/sau pentru a evita constrîngerea rezervei succesorale şi regulile devoluţiunii succesorale în sistemele de drept continental (asigurări de viaţă, dreptul de proprietate comună, clauza de tontină etc.)

DREPT PENAL

Tema: Răspunderea administratorilor în domeniul afacerilor: civilă, penală sau conjunctă?

Manageri care confundăă bunurile companiei cu bunurile proprii, scheme financiare care fraudează companiile şi acţionarii lor, falimentări frauduloase: cîte un nou scandal pare să irumpă zi de zi. Cum sînt reglementate aceste chestiuni în marile sisteme de drept mondiale? Urmărirea penală împotriva administratorilor – prea dură sau prea îngăduitoare? Este de preferat calea civilă? Acestea şi multe alte chestiuni vor fi discutate de cei 8 intervenienţi, permiţînd o evaluare finală a avantajelor şi dezavantajelor diferitelor abordări din cadrul statelor reprezentate.
Interval orar 14:00 – 17:30
SESIUNE COMUNĂ – LITIGII ŞI FUZIUNI & ACHIZIŢII PUBLICE


Tema: Posibile nereguli în acordurile de fuziuni şi achiziţii publice

Sesiunea comună a celor două Comisii (11 intervenienţi) urmăreşte să sublinieze problemele ce pot apărea în tranzacţiile privind fuziunile şi achiziţiile publice, în acordurile încheiate între acţionari, alături de o discuţie asupra modalităţilor de evitare a capcanelor tipice în materie, îndeosebi în ipoteza tranzacţiilor transfrontaliere.

VIITORUL PROFESIEI DE AVOCAT


Tema: Profesia de avocat – o simplă afacere ?


În majoritatea statelor dezvoltate, practicarea avocaturii este considerată mai degrabă o „profesie” decît o afacere, iar independenţa avocatului este apreciată ca fiind extrem de importantă nu numai pentru clienţi, dar şi pentru societate în general. Viitorul profesiei în context european va fi modelat, pînă la un anumit punct, de experienţele, aspiraţiile şi necesităţile statelor membre ale UE. De asemenea, presiunile economice şi politice la nivel mondial vor influenţa dezvoltarea viitoare a profesiei.

Dezbaterea, cu ajutorul celor 9 intervenienţi, nu este numai europeană, ci ne priveşte pe toţi. Scopul este acela de a orienta discuţiile fructuoase pentru o dezbatere aprofundată în cadrul mesei rotunde.

DREPTUL MUNCII (continuare)


Discuţiile vor continua în jurul aceloraşi teme ca şi în intrvalul orar 9:00-12:30, cu aceiaşi intervenienţi.

MANAGEMENTUL FIRMELOR DE AVOCATURĂ

Tema: Analiza diverselor situaţii de criză în interiorul firmelor de avocatură – cauze, efecte şi soluţii

Pentru această sesiune sînt înregistraţi 2 intervenienţi.

AFACERILE ŞI DREPTURILE OMULUI

Tema: Producţia industrială: bunuri de lux vs. producţia în masă – rolul avocatului în impunerea practicilor corecte şi a necesităţii respectării legii 


Afacerile creează bunăstare şi locuri de muncă, dezvoltă aptitudini şi inovaţii. Globalizarea a comportat, începînd cu 1950, serioase avantaje, precum creşterea aproape triplă a venitului pe cap de locuitor, creşterea speranţei de viaţă, diminuarea cu 2/3 a mortalităţii infantile şi eradicarea sărăciei pentru sute de milioane de oameni. Avantajele nu au fost însă resimţite în mod egal.  Un miliard de oameni nu beneficiază încă de pe urma pieţei globale din varii motive.  Un exemplu elocvent ar fi piaţa bunurilor de lux, de nerecunoscut astăzi pentru fondatorii ei. Afacerile de familie, consacrate exclusiv calităţii, sînt demult apuse. Industria este condusă astăzi de corporaţii mondiale multimiliardare axate pe creştere economică, vizibilitate, notorietatea mărcii, publicitate şi profit. Sesiunea se va referi, prin comunicările intervenienţilor înscrişi (7), la partea întunecată a industriei bunurilor de lux pentru a scoate la iveală toate secretele pe care mărcile de lux ni le ascund şi pentru a răspunde unor întrebări stringente.
DREPTUL CONCURENŢEI


Teme: Dreptul concurenţei în România – exemplul unei ţări estice în tranziţie

Discursul preşedintelui Consiliului concurenţei din România, urmat de o discuţie a implicaţiilor dreptului concurenţei asupra economiei ţărilor în tranziţie.



Controalele inopinate

Autorităţile competente în materia concurenţei au intensificat controalele inopinate la sediile companiilor suspectate de practici ilegale. Astfel de controale ridică probleme diverse: în ce măsură pot aceste autorităţi să preia documentele, calculatoarele, să intervieveze persoanele prezente? Se pot desfăşura investigaţiile acasă la directori? Care este procedura normală de desfăşurare a controalelor şi care este rolul avocaţilor în acest context? Cum trebuie să te pregăteşti pentru un astfel de control? Intervenienţii acestei sesiuni (10) vor discuta ultimele dezvoltări în domeniu, fiind vorba despre practicieni în concurenţă din Europa, SUA şi America Latină.
INVESTIŢII STRĂINE


Tema: Oportunităţi de invetiţii în statele est-europene


Investiţiile străine tind să se orienteze spre jurisdicţiile cu un regim legal şi financiar favorabil. Scopul sesiunii este de a prezenta cîteva jurisdicţii est-europene şi de a vedea în ce măsură mediul legal şi financiar poate fi atractiv pentru investitori străini în această regiune, ca urmare a intervenţiilor specialiştilor şi practicienilor înscrişi în această secţiune (10).
DREPT PENAL (continuare)

Tema: Este admisibilă menţinerea unei persoane în stare de arest după executarea completă a pedepsei aplicate pentru a preveni astfel recidiva? (8 intervenţii programate)

Pentru a consulta lista intervenienţilor programaţi pentru fiecare sesiune şi grup de lucru, vă rugăm să accesaţi pagina web a UIA: www.uianet.org
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